



企业家 通讯

2024年 第1期 (总第100期)

芜湖市企业联合会、工业经济联合会主办

二〇二四年一月

- 【特别关注】 徐志：牢牢把握三个重点 全力打造五大品牌
徐志：城市发展 呼唤伟大企业
蔡毅：企联要进一步凝聚共识 助力经济高质量发展
尹同跃：企业要追求“四个极致”
- 【企联视窗】 市企联隆重召开 2024 年年会
- 【工作站动态】 无为市企联成功举办首届会员企业运动会“华能杯”掼蛋比赛

特别关注

【编语】：

1月14日，市企联隆重召开了2024年年会，会上，市委副书记、市长徐志为参会的各位企业代表作了精彩的报告，报告以一个研究者的视角，分析了2023年芜湖发展的成绩以及2024年城市发展的趋势和机会，鼓舞人心，催人奋进，反响热烈。副市长蔡毅、市企联会长尹同跃也先后发表了讲话。

徐志：牢牢把握三个重点 全力打造五大品牌

市委副书记、市长徐志在市企联2024年年会上所作的报告中指出，2024年芜湖要牢牢把握产业发展、城乡建设、环境优化三个工作重点，全力打造五大城市品牌。

一是要打造“芜湖制造”品牌。芜湖是一座产业城市，制造业体系完备。制造业作为芜湖市的长板产业，占全市GDP比重达35.4%。2023年，芜湖市位居中国先进制造业百强城市第37位。2024年芜湖将进一步拉长长板，围绕强主体、延链条、建生态，巩固提升新能源汽车和智能汽车首位产业的优势地位；瞄准高端化、智能化、绿色化方向，改造提升家电、建材、钢铁、有色等传统产业，增强产业核心竞争力；以更大气力培育壮大机器人及集成系统、集成电

路、航空航天和高技术船舶、城市轨道交通装备、农业机械装备等新兴产业，打造产业接续发展新引擎；着眼塑造新动能新优势战略目标，加快布局新材料、氢能和新型储能、通用人工智能、合成生物等未来产业。力争通过5年至10年的努力，把芜湖市建设成为具有重要影响力和竞争力的高端制造业中心。

二是要打造“芜湖服务”品牌。芜湖是全国综合交通枢纽、港口型国家物流枢纽和现代流通战略支点城市，具有通道、口岸和数字基础设施等优势，发展现代服务业的基础条件优越。芜湖将加快构建高效、绿色、智慧综合交通体系，引育汇聚更多头部物流企业，提升现代物流业能级；以三山港口岸开放和推动芜宣机场口岸临时开放为契机，拓展国际航运、国际贸易和国际金融服务，培育壮大临港和临空经济；高水平推进国家“东数西算”工程芜湖数据中心集群建设，加快布局各类算力供给，构建算力、算法、数据、应用资源协同一体化服务体系，探索创建数据要素创新示范区，进一步扩大数字服务业规模。

三是要打造“芜湖科创”品牌。要建立产业需求导向的创新中心，要坚持产业导向和企业导向，特别是以企业需求为导向，把抓创新的着力点放在产业创新上，要坚持围绕产业链部署创新链，树

立“产业+科创”鲜明导向。紧紧围绕产业需求，强化企业创新主体地位，支持企业加大研发投入、建设研发机构。芜湖将高标准建设一批特色鲜明、功能完善、设施一流的创新园区，链接、引育、汇聚增量创新资源，打造创新活力迸发、创业生态优越、科产城融合的创新生态。坚持市场化改革方向，优化科技创新政策和管理服务体系，以制度创新促进技术创新、产业创新，激发各类主体创新热情，实现高效率创新。

四是要打造“芜湖消费”品牌。芜湖作为一个港口型的城市，商业物流发达，有着良好的基础来做好“芜湖消费”这个品牌，要挖掘芜湖市独特的历史山水人文底蕴，打造一批古今对话、中西交融、时尚经典的城市印记，拓宽增量消费入口。升级现有商圈、古城、方特等消费场所，发展夜间经济、电商经济，满足多层次消费需求，特别要解决好新市民和青年人才的住房问题，提振住房消费市场的吸引力，全方位提升“芜湖消费”的知名度、吸引力和竞争力。

五是要打造“人民城市建设”品牌。牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持人民城市共建共治共享，持续实施城市功能品质活力提升行动，建设更具魅力、更有活力、更加包容、更有秩序、更

加温暖的人民城市。不断扩大医疗、教育、养老等公共服务优质供给，满足群众最关心最迫切的需求。加强法治政府建设，持续提升政府服务效能，及时回应解决群众反映的问题。

(根据讲话录音整理, 未经本人审阅。)

徐志：城市发展 呼唤伟大企业

市委副书记、市长徐志在市企联 2024 年年会上发表重要讲话，他指出，时代潮流，孕育无限机遇；城市发展，呼唤伟大企业。希望各位芜湖企业家深刻领会“高质量发展是新时代的硬道理”，大力弘扬企业家精神，在应对风险挑战中准确识变、科学应变、主动求变，以昂首奋进的姿态，勇往直前、争创一流、引领潮流，努力跑在时代的最前列。芜湖将和各位企业家同向而行、同频共振，沿着中国式现代化道路，加快打造省域副中心城市，奋力谱写现代化美好安徽建设的芜湖篇章。

蔡毅：企联要进一步凝聚共识 助力经济高质量发展

副市长蔡毅在市企联 2024 年年会上的讲话中指出：芜湖当前正处在实现聚焦高质量，冲刺 8,000 亿，建成副中心的关键期，对于芜湖的各位企业家而言，也是承压奋进，实现较好发展的一年，要完成这一目标任务，很重要的一点就是需要发挥我们在座的企业家的重要作用，希望芜湖企联新的一年进一步凝聚共识，在助力芜湖经济高质量发展中体现新的做法，调动广大企业家投身经济发展的热情。

市企联这几年一直承担着协同智库，企业各界积极服务国家战略，促进经济社会高质量发展的重要职责，有基础有条件也有责任在服务全市经济社会发展当中发挥更大的作用。希望市企联进一步创新活动载体，积极引导企业争先创优，不断激发企业和市场主体的活力。要进一步加强与长三角地区企联的交流与合作，为推动长三角一体化高质量发展做出贡献。

同时希望芜湖的企业家朋友能够不断的做优做强，在寻求下一步新的突破方向等各个方面积极思考，要进一步强化责任担当，推动和谐劳动关系建设，在履行社会责任方面做出新的贡献，为企业树立良好的声誉和形象。

尹同跃：企业要追求“四个极致”

市企联会长尹同跃在市企联 2024 年年会上面向广大芜湖企业家发表了质朴且立意深远的讲话。他谈到，企业家一路风雨兼程，过去的业绩也好，不足也罢，都已经过去。在积极自省的同时，作为企业领导者，我们每一个人不会回头去欣赏自己的脚印，而是要面向未来，更要面向经营层面。他结合特斯拉公司 CEO 埃隆·马斯克个人经历指出，企业家不能取得了一些成绩就自我满足而停止进步，要勤于学习，勤于思考，勤于勇于变革。缔造优秀企业的原因和企业失败的原因很大程度来自企业经营者个人的做法，作为企业家一定要敢于“拼命”。在当前这个大变革时代，企业一定要不断追求极致，要追求极致的成本，追求极致的效果，追求极致的质量和极致的创新，不断地为客户创造价值，为社会创造财富。这是企业发展永恒不变的主题。最后他号召广大芜湖企业家，面向新的历史时期，再接再厉，不断学习，再建新功，为城市和国家的发展繁荣作出自己贡献。

(根据讲话录音整理，未经本人审阅。)

市企联隆重召开 2024 年年会

1 月 14 日下午，市企联召开 2024 年年会。市委副书记、市长徐志出席并作专题报告。市企联会长尹同跃、首任会长程晓苏、专家咨询委召集人韩卫民，副市长蔡毅，市政府秘书长王志鹏，市企联执行会长黄剑、张屏、汪宇参加会议。

徐志市长在报告中分析了 2023 年芜湖发展的成绩与问题以及 2024 年的趋势与机会。他说，当前芜湖正处在实现“聚焦高质量、冲刺八千亿、建成副中心”的关键期、上升期，2024 年，芜湖将牢牢把握产业发展、城乡建设、环境优化三个重点，在提升政府效能、做优一流营商环境、调整优化政策举措、提升城市功能品质等方面持续发力，全面提升产业、创新、融通、人才、服务五个层级，打造“芜湖制造”“芜湖服务”“芜湖科创”“芜湖消费”“人民城市建设”品牌。

徐志指出，时代潮流，孕育无限机遇；城市发展，呼唤伟大企业。希望各位企业家深刻把握“高质量发展是新时代的硬道理”，大力弘扬企业家精神，在应对风险挑战中准确识变、科学应变、主

动求变，以昂首奋进的姿态，勇往直前、争创一流、引领潮流，努力跑在时代的最前列。芜湖将和各位企业家同向而行、同频共振，沿着中国式现代化道路，加快打造省域副中心城市，奋力谱写现代化美好安徽建设的芜湖篇章。

尹同跃会长在讲话中感谢市委、市政府给芜湖市企业提供了一流的营商环境。他说，芜湖的企业服务专班、1%工作法、紫云英人才计划等，让企业获得了发展动力和实实在在的好处。2024年，企联作为企业之家和企业家联合体，将为大家搭建更多平台，奇瑞也非常乐意成为大家的合作伙伴，发挥汽车首位产业的优势，带动芜湖率先形成“热带雨林”一样的经济生态，进一步提升芜湖的影响力和知名度。

会上还表扬了2023年度芜湖家优秀民营企业和优秀企业家。

无为企联成功举办首届会员企业运动会“华能杯”掼蛋比赛

为发挥企业联合会桥梁与纽带作用，增进会员企业与市直部门之间的相互交流，营造“最濡意”营商环境，无为市企联于2024年1月6日举办了首届会员企业运动会“华能杯”掼蛋比赛活动。活动得到了会员企业和相关部门积极响应，共有48个会员企业和相关部门组对参赛。企业联合会党支部副书记周永志发表了热情致辞；用简短的语言总结了企业联合会自成立以来所做的工作以及开展这次活动的意义。无为企联副会长、华能集团董事长盛业华和康兴贸易负责人孙同山分别发表了讲话。在市文旅体局张庆股长宣布比赛规则后，比赛正式开始。48对96名选手分6组进行比赛，各代表队都聚精会神，每牌必争，队友们默契配合，相互切磋，整个比赛既轻松愉悦，也竞争激烈。经过四轮角逐安徽冠楼建设工程有限公司、安徽无为农村商业银行股份有限公司、安徽石鑫矿业有限公司、安徽楚江高新电材有限公司、安徽华能电缆集团有限公司、安徽华菱电缆集团有限公司6对选手分别获得了一、二、三等奖；另外42对选手通过抽签，有6对选手获得鼓励奖。本次比赛在

华能集团和康兴贸易的鼎力支持下、得到了市文旅体局的大力帮助和会员企业积极参与，取得圆满成功。（无为企联供稿）

- 报：市委、市人大、市政府、市政协领导、省企业联合会、省工业经济联合会、市直部门负责人、县、市区委、政府、经信局
- 送：本会会长、副会长、理事、会员企业、咨询委成员
- 编辑：芜湖市企业联合会秘书处
- 电/传：0553-3873723
- 邮编：241000
- 网址：www.wh-ql.cn
- 地址：芜湖市二街 248 号